

校园“延时服务”来了

课后“三点半”难题有何改善?

新华社电 低龄学生放学“无人接管”的问题曾困扰不少职工家长,被人们称之为“三点半”难题。教育部日前印发通知,推广部分地方义务教育课后服务有关创新举措和典型经验,推动课后服务全覆盖,并要求结束时间原则上不早于当地普遍的正常下班时间后半小时。

延长了学生在校时间,学校的老师够用吗?不向学生收取费用,常态化保障跟得上吗?记者进行了追踪。



在福州市乌山小学,学生在参加课后古琴兴趣班 新华社发

学校课后服务广受家长欢迎

“课后服务让我们职工家庭不用逃班了!”下午5点,在长春市第一实验小学门口,聚集着接孩子放学的家长们。家长林丹说,“以前学校下午3点左右放学,为接孩子,夫妻俩轮流请假。接完孩子再赶回单位继续工作,有时还要托亲朋代管。听说学校

开展课后服务,我们第一时间报了名。”

除了可以晚点接孩子,一些学校的课后安排还缓解了家长的“辅导压力”。“在学校写作业更快,放学书包都不用背回家。”长春市北安小学学生聂炜伯说,老师还给批改作业、讲错题,回家后和父母关

系变得融洽许多。

北京市黑芝麻胡同小学副校长周京胜说,考虑到学生答疑的需要,学校安排了语文、数学、英语等主科老师进行课后服务。教师参与课后服务可以接触到不同班级的孩子,年轻教师与骨干教师搭班也有助于提高教学质量。



河北省滦州市第四实验小学老师在下午放学后指导学生练习版画雕刻



河北邢台经济开发区思源实验学校学生放学后学习棒球

各地参与程度存在差异,部分学校经费紧张

记者采访发现,在各地探索课后服务的过程中,不同学校学生参与率存在一定差距,一些学校尚存在经费有限、教师参与积极性不高等问题。

学生参与率有较大差距。北京教育科学研究院大兴实验小学从2018年开始探索课后托管服务,学生自主选择参与,目前实际参与率超过90%。校长王学武说,开设课后托管之初,学校针对家庭需求开展问卷调查;根据家长诉求和建议,开展了体育、

艺术、科技等类别的40余项活动。

但是,记者采访也了解到,有的学校一个年级参与人数不足20人。部分家长因为“担心麻烦老师”“怕老师不高兴”,不敢让孩子报名课后托管;也有部分家长认为学校“只是把学生聚在一起写作业,缺乏内容安排,白白荒废时间”,更愿意让孩子参加校外辅导班。

经费保障机制有待完善。记者采访及梳理发现,课后服务多数为地方

财政出资,因此受各地财政能力限制较大。一些经济发达地区,政府可以全额买单;而一些欠发达地区,政府投入较少,学校课后服务经费不足。

福州市教育局答复相关问题时表示,课后服务已纳入市、县(区)财政预算,但补助最高的福州市市属学校也仅是每生每学期100元补贴标准,划转当日课时数仅每人0.5元。

针对教师课时增加缺乏配套政策。“家长参不参与,教师是关键。”北京市

一位小学校长表示,家长最关心的是谁来带班,希望能固定教师。但实际上,不少学校教师早上7点多到校,下班后还有批改作业、备课等任务,每天要工作10小时以上,课后服务只能由教师轮岗完成。

长春市一所小学教师认为,课后服务补贴平均一次只有二三十元,难以调动大家的积极性。也有小学校长表示,在课后服务的费用分配上,教育监管部门尚缺乏具体的政策指导。

尽快完善教师激励等配套制度

受访业内人士建议,要切实打通学校课后服务“最后一公里”,还需从制度上加强顶层设计,给予校内课后服务明确的制度保障,理顺收费、托管和学生在校时长等问题的关系,让学校负责人“吃定心丸”。

建议出台实施细则,完善配套制度。比如,一些地方还规定“小学生在校

时间不得超过6小时”等要求,与学校开展课后服务要求的关系尚未理顺。

完善教师激励机制,调动各界参与积极性。北京市海淀区教委明确提出,下一步在提供大面积、全覆盖的课后服务工作过程中,在增大工作容量与时长的前提下,要做好对教师的人文关怀。同时,进一

步做到“家校社”联动,学校组织、家长志愿、社会支持,解决师资不足问题。

部分受访人员建议,可以将学校老师也纳入购买服务的范围,让他们在充分发挥个人专长育人的同时,也能得到相应的报酬,这不仅能增强老师的劳动获得感,也能让老师感到受尊重。

给学校更多自主权,提高课后服务质量。一些专家和学校管理者建议,课后服务应该给学校更大自主权。一些地方规定,坚决禁止学校借课后服务的名义组织学生集体补课、集体教学等,但如果学校利用课后服务时间给学习困难的学生提供课后辅导,也能满足家长对课后服务的需求。

■聚焦疫情防控

云南新增本土病例3例

均在瑞丽市
全员核酸检测中发现

新华社电 云南省卫生健康委员会7月6日通报,5日0时至24时,云南省新增本土确诊病例3例、无症状感染者2例,均在瑞丽市全员核酸检测中发现。新增境外输入确诊病例8例、无症状感染者2例。无症状感染者解除隔离医学观察1例(境外输入)。

据通报,新增的3例本土确诊病例均为缅甸籍,在瑞丽市全员核酸检测中发现,即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例(普通型1例、轻型2例)。

新增的2例本土无症状感染者均为缅甸籍,在瑞丽市全员核酸检测中发现,即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎无症状感染者。

截至7月5日24时,云南省现有确诊病例75例(本土6例,境外输入69例),无症状感染者15例(本土2例,境外输入13例),均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

重拳整治电信诈骗

工信部全力推进“断卡”等行动

新华社电 工信部6日发布消息称,自2021年5月以来,首批依法关停公安机关通报的涉案电话卡6055张,处置涉案关联互联网账号18552个。工信部将加大工作力度,持续深化防范治理电信网络诈骗各项工作,全力推进“断卡”等行动。

工信部近期集中对公安机关通报的涉案电话卡、高风险电话卡以及关联互联网账号进行了系统清理整治。

数据显示,自2021年5月以来,首批依法关停公安机关通报的涉案电话卡6055张,组织对1536.17万张“睡眠卡”等高风险电话卡进行了二次实人认证和处置,有力打击了各类违规办卡等行为。

工信部将进一步加大工作力度,持续深化防范治理电信网络诈骗各项工作,全力推进“断卡”、互联网反诈、短信预警等重点事项,推动形成“标本兼治、协同联动”长效机制。